
Protokoll der Ordentlichen Mitgliederversammlung 2018 des Vereins zur Förderung des 

Leistungssports Voltigieren in Leonberg e.V. 

 

Anwesende: Miriam Kunz, Claudia Dutkiewicz, Sabine Ruf, Sandra Furgber, Katharina Kotte, Inga 

Häuser, Michael Leitenberger, Wolfgang Renz, Arne Diestel 

Entschuldigt: Sabrina Jockers, Peter Miska 

1. Die Vereinsvorsitzende Miriam Kunz eröffnet die Versammlung um 20.17 Uhr und begrüßt 

die anwesenden Mitglieder. 

 

2. Es sind 9 stimmberechtigte Mitglieder anwesend. Somit ist die Mitgliederversammlung 

beschlussfähig. 

 

3. Bericht des Kassenwarts: Claudia Dutkiewicz legt die Einnahmen und Ausgaben dar. Der 

Kassenbericht befindet sich im Anhang. 

Bericht der Vorsitzenden: Derzeit laufen folgende Pferde: Parys, Gladstone, Donato, Chicco 

und Cassiano (von Sonja Wolf geleast). 

 

4. Der Vorstand wird mit Enthaltung der Vorstände einstimmig entlastet. 

 

5. Mittelverwendung für das laufende Geschäftsjahr: 

 

-Donato soll halbjährlich Rückenspritzen bekommen. Es ist effektiv und dient der 

Gesunderhaltung. Der Förderverein soll Pferde über das normale Maß hinaus unterstützen. 

Antrag von Sabine Ruf: Die Rückenspritze für Donato soll in Absprache mit dem Verein zu 

max. 50 % bezuschusst werden. 

Dafür: 7 Dagegen: 0 Enthaltungen: 2 

 

-Herpesimpfung 2x/ Jahr vom Verein gewünscht, Kosten: ca. 100 € 

Es wird diskutiert, ob Sonja Wolf vom Förderverein einen Zuschuss für Cassianos 

Herpesimpfung bekommen soll. Der Tenor lautet, dass sie mit der nicht geringen Summe, die 

sie vom Verein bekommt, alles abgegolten ist, weil die Herpesimpfung ein laufender Posten 

ist. Sollten besondere Aufwendungen entstehen, bezuschussen wir. Dazu ist dann ein Antrag 

nötig. 

 

6. Die Beiträge bleiben bei 20,- € pro Jahr. Derzeit gibt es 35 Mitglieder. 

Wolfgang Renz: Wir brauchen mehr Einnahmen, damit mehr Förderung möglich ist. Dadurch 

steigt die Chance auf Schauvorführungen und damit auch wieder die Gewinne. Auch 

Lehrgänge sind sehr effektiv. 

Wir brauchen mehr Mitglieder, z.B. Paten oder Großeltern. Zu Werbezwecken soll ein Flyer 

erstellt werden. Sabine Ruf erklärt sich bereit, diesen zu entwerfen und umzusetzen. 

Auch eine Zusammenarbeit mit einem Bäcker ist denkbar: Fördermitgliedschaft gegen 

Brötchenbestellung. 

 

7. Sabine Ruf schlägt vor, dass ein Movie angeschafft werden soll. Die Kosten dafür belaufen 

sich auf ca. 10.000 €. Eine Vermietung wäre möglich, so dass auch wieder Einnahmen 

hereinkämen. Allerdings muss es Frost- und Staubfrei untergebracht werden. Ein geeigneter 

Ort muss noch gesucht werden. Eine Idee von Sabine zur Finanzierung ist der Sockenverkauf 



über die Neue Masche. Inga Häuser schlägt zusätzlich einen Sponsorenlauf vor. Diesen 

könnte man an das Jugendturnier nach Pfingsten anhängen. Jeder der beiden wird seine Idee 

verfolgen und konkretisieren. 

Claudia wird sich über die Zuschussmöglichkeiten von Seiten der Stadt informieren und 

Miriam fragt beim Sportbund an. Sabine erkundigt sich bei Daniel Kaiser nach einem Angebot 

und fragt Turnhallen als Unterstellmöglichkeit an. 

Am 18.06.19 um 20.00 Uhr soll ein Treffen im Anschluss an die Trainersitzung stattfinden, um 

die Infos zusammen zu tragen. Die Anschaffung eines Movies soll als mittelfristiges Ziel 

verfolgt werden und Finanzierungsmöglichkeiten sollen überlegt werden. 

 

Auf dem Leonberger Wochenmarkt könnte im September wieder Kuchen verkauft werden, 

Claudia fragt bei der Stadt nach. 

 

Am 01.+ 02.12.19 findet in Leonberg wieder der Nikolausmarkt statt, auf dem wir mit einem 

Stand vertreten sein werden. 

 

8. Miriam Kunz und Claudia Dutkiewicz wollen nächstes Jahr ihr Amt wegen Zeitmangel 

abgeben und suchen Nachfolger, damit die Übergabe rechtzeitig erfolgen kann. Vorschlag 

von Wolfgang Renz: Neue Leute von außen dafür zu holen, die vielleicht nicht viel Ahnung 

vom Voltigieren haben aber wirtschaftlich denken. Vorschläge: Johann, Peter, Vater Kotte. 

Wolfgang soll die Väter ansprechen. 

 

 

Ende der Sitzung: 21.45 Uhr 


